

Not Found

The requested
URL /GB/64184/64186/66638/2006cpc_sj_
was not found on this server.

中国共产党新闻网>>党的历史文献集和当代文献集



中共中央文件选集八（1932）

苏区中央局关于争取和完成江西及其邻近省区革命首先胜利的决议——苏区党大会前后工作的检阅及中央苏区党的目前中心任务

（一九三二年六月十七日中央局通过）

【字号 大 中 小】 【打印】 【关闭】

目前时局的特点是：世界上两种不同制度（社会主义制度与资本主义制度）的对立和矛盾，从没有象现在这样地猛烈发展，国内两个政权（苏维埃政权与国民党政权）的对立的尖锐，已经到了“你死我活”的地步。苏联社会主义之胜利的建设，资本主义各国经济危机之加深与尖锐化，世界革命运动之强有力的高涨，以及满洲事变所增强的反苏联的挑战性，使帝国主义强盗——不管它们中间的矛盾如何加强——对于反苏联武装干涉的准备，正在更大的战线上，同时，在反中国的武装干涉上，疯狂般地进行着。现在正是反苏联战争爆发的前夜，全世界帝国主义的一切秘密的公开的活动，首先是日本帝国主义又在满洲东蒙所采取的一切积极行动，都是要把全世界的一切力量团结为一，来反对正在建设新世界的苏联。在中国，经济危机的深入，已到了国民经济的总崩溃的形势，苏维埃与红军的不断的伟大的胜利，全国革命运动猛烈的发展，国民党在其与革命作斗争中的破产，及其统治的日益崩溃，于是帝国主义强盗遂由隐藏的武装（干涉）转到直接的公开的武装干涉，来反对中国民众，来澈底进行新的瓜分中国。日本以武力侵占满洲进与（与进）攻上海的事变，便是这一反中国的公开的战争的开始，并得到各帝国主义的同意和赞助。现在上海的“休战协定”已签字了，这表示帝国主义强盗要越快越好地来瓜分上海，瓜分中国，以便集其全力对付中国革命，对付苏联。国民党反革命在这“协定”之下，是无耻地出卖中国，出卖民族利益，更露骨的时候帝国主义的驱使，做帝国主义奴役中国的清道夫，加紧压迫中国革命运动，特别加速调动了全国范围的军队，来进攻苏维埃与红军。因此，帝国主义强盗在瓜分世界，瓜分中国上，是孕育着开展着他们中间的矛盾和冲突，国民党各派军阀政府，也日益分崩离析，但帝国主义反苏联战争的准备，武装瓜分中〔帝〕国的进行，〔帝〕国主义国民党加紧进攻中国革命，特别进攻苏维埃与红军，实是目前反动统治策略的中心。

经济危机的加深，苏维埃和红军的不断胜利，帝国主义瓜分中国与进攻中国革命的急进，这就决定了中国革命危机的更加成熟。最近工人罢工有力的高涨（全国邮务工人上海丝厂工人报馆工人电话工人的同盟罢工，天津纱厂工人的罢工，汕头码头工人的罢工等），反日运动的发展，小资产阶级的民族的觉醒与反帝的热忱，农民灾民斗争的开展，白军士兵的革命化，尤其是苏维埃临时中央政府又宣布对日的民族革命战争，各地工农红军在进攻中的全线的伟大胜利（鄂豫皖，湘鄂西，赣东北，河西以及中央区），这更加领导着全国群众的反日反帝的民族解放运动与推翻国民党统治的土地革命的两大革命潮流，日益汇合在共产党与无产阶级领导之下，走上苏维埃的道路，为着扩大民族革命战争，求得中国的完全独立与解放而斗争，为着争取革命在一省数省首先胜利乃至全国的胜利而斗争！

这一切事变的发展，完全证明了中央对于时局的分析与屡次对于苏区党的指示的正确。中央在争取一省数省革命首先胜利决议上，曾经指出：“党的任务是：组织准备领导武装千百万的无产阶级与农民群众，进行革命的民族解放战争，来保护中国，反对日本帝国主义，反对一切帝国主义，来争取中国的独立解放，来争取中国的统一。……过去正确的不占取大城市的策略，现在是不同了。扩大苏区，将零星苏区联系成整个的苏区，利用目前顺利的政治与军事的条件，占取一两个重要的中心城市，以开始革命在一省数省的首先胜利，是放在党的全部工作与苏维埃运动的议事日程上面了”。拿着对于这一党的总任务的执行如何做标准，来检查苏区党的工作，中央苏区的党是犯了不可容许的右倾机会主义的动摇，主要的是中央局过去领导的错误。

自从去年三次革命战争胜利后，苏区中央局在其对时局宣言（一九三一年十月）上，便表现对于当时政治形势估量不足，竟认定“日本出兵东三省是帝国主义为重新瓜分中国，重新分割一切殖民地的战争的开端”（宣言），而根本不认识主要的是为的进行反苏联反中国的武装干涉，对于革命的发展完全没有认识采取积极进攻策略的重要，反而说“敌人现在是无力来进攻我们，……我们现在正是积蓄力量，准备将来的斗争”（宣言）；向着中心城市发展，还认为是“冒进”与“冒险”。于是红军行动的中心，便放在“打土围子”与“创造新战场”上，以等待敌人的新进攻，以“关闭”来创造苏维埃共和国。这一右倾的估量与保守主义的错误，一直影响到苏区党大会与党大会以后。

苏区党大会是继续中央局扩大会以来的向着国际路线的转变，是一般的接受了中央当时的指示（八月来信）(1)，他在苏区工作的转变上，是起了进步的作用，他澈底揭发了过去苏维埃运动中立三路线的错误，他开始纠正了当时苏区党内所缺乏的明确的阶级路线与充分的群众工作，他并领导了党大会以后在建立巩固的根据地与扩大苏区上，在建立苏维埃临时

检索

郑重声明

本栏目所有文章仅供在线阅读及学习使用。任何媒体、网站或个人不得转载、转贴或以其他方式使用。违者将依法追究其责任。

本书目录

中央政府上，在巩固红军与加强地方武装上，在开始注意地方党的工作上，有了相当的成绩。但这绝不能掩盖了党会所犯的严重的机会主义的错误。党大会对于当时政治形势是估量不足，决议案上对于争取一省数省首先胜利及积极进攻的路线，没有明确的肯定的指出；对于日本侵占满洲，没有一句话提到日本帝国主义是要将他完全殖民地化，是武装干涉中国革命运动的开始；更根本没有认识帝国主义在三次“围剿”中强大的作用，与帝国主义直接的公开的进攻苏维埃与红军的危险性的增长。因此在实际任务上，便没有积极向外发展夺取中心城市的规定和行动，便没有提出以民族革命战争来反对日本及一切帝国主义，并首先加紧进攻投降帝国主义的国民党，甚至没有一语提到武装拥护苏联与反对帝国主义进攻苏联。中央苏区一向忽视巩固苏维埃运动中无产阶级的领导，特别是职工运动在党大会前完全是取消状态，党大会上虽与这取消主义做斗争，但职工运动决议案上又将反对经济主义倾向，工会代替政权等等不是很普遍的错误放到重要地位，掩盖了反对那不动不领导工人群众斗争的中心的错误，在成份上又排斥了沿门卖工的于工会之外，并且还给了不正确的苏区没有工人（说产业工人缺乏，手工业工人失业，雇农分了土地，女工很少等）的理论做基础，来阻碍职工运动的澈底转变。在苏维埃中，在红军中，保证无产阶级与党的绝对领导权的问题，也就没有引起党大会的注意，在决议案上，没有一句话提到加强工人成份到苏维埃政府中，没有着重提到红军中工人骨干与加强党的领导的问题，反而笼统而又消极也

（地）说一句“党的包办应当取消”。没有提到宣传土地国有的重要，更没有一句话提到革命转变问题，对于过去苏维埃工作中，扩大红军中，土地问题中，尤其是肃反工作中所犯的严重错误，以及白区白军中工作的忽视，党大会都没有能给以明确的足够的批评，没能造成这些工作的及时的必要的转变前提，尤其是对于揭发肃反工作错误的机会主义的顾虑，使大会不能认识这一错误的异常严重性。对于中央局八月的土地问题决议案没有批评它的绝对平均主义，与反对以人口劳动力混合为分配土地标准的严重错误，反而承认它是正确的。特别是对于自我批评与工作检查，党大会及其前后都没有正确的积极的领导和充分的发展，并且要指出当时中央局的自我批评是不够的。大会上反对狭隘的经验论和事务主义的倾向，虽是需要的，但没有将这种错误的机会主义根源指出是反马克思列宁主义的，反国际的，并且代替了反机会主义的全部斗争，掩盖了两条战线上的斗争。所有这些，都是苏区党大会中最主要的错误与缺点！

党大会后，尤其是今年一月开始攻赣行动以后，中央局关于夺取中心城市，以实现一省数省首先胜利的任务，有了进一步的认识和转变，但因为对于目前政治形势仍然估量不足，没有估计反苏联战争与反中国（革命）的武装干涉的主要危险，反而过分的估量帝国主义相互间的大战危机，认为在上海事变中将要一触即发（二月中央局决议案），这就影响到夺取赣州的战略与战术的错误，影响到红军向外发展的行动，还不能达到最高限度的积极化与全国红军互相呼应，常常束缚在“分散”筹款“分散”做群众工作的任务上，而没有得到解除，影响到苏区工农劳苦群众，对于参加和发展革命战争的工作，对于反对帝国主义与武装拥护苏联的运动也就不能广大的动员起来，相反的，反助长了苏区中农民落后意识与和平保守等待观念的发展。

党大会后半年来，中央局对于过去有些错误如肃反问题中，土地问题中，工会工作中的严重错误，虽已经给了纠正或部分的纠正，在扩大和巩固红军工作上，在建立苏维埃政府工作上，在开始注意地方党的工作上，有了相当的转变；但对于巩固无产阶级的领导，工会工作的加强，雇农工会贫农团工作的建立，白区白军中工作的建立，党的改造与支部生活的建立，尤其是党内两线（条）战线上的斗争，都还没有给以应有的注意，甚至完全忽视。一切工作还都没能深入到下层，没有达到必要的成绩，尤其是因为对于党大会中的错误没能给以揭发，这就障碍着向着国际和中央路线的澈底转变。

中央局对这一错误的造成，主要的是由于对目前革命形势估量不足，对反革命力量过分估计，对目前两个世界与中国两个政权的对立的了解与估计不足，对于反帝国主义与土地革命中巩固无产阶级的领导的忽视——这些是右倾机会主义的根源。不澈底揭发这些右倾机会主义的严重错误，不坚决地向这些右倾机会主义的动摇开火，便不能坚决地执行积极进攻的路线，迅速地夺取中心城市，以实现一省数省革命的首先胜利。但如果以为有了这些严重错误，便是中央局整个政治路线错误，这也是不正确的右倾估计，因为这将否认了掩盖了苏区党大会与党大会以后的进步和转变，同样要模糊了党内两条战线的斗争，中央局以布尔塞维克的自我批评的精神，号召全苏区党来澈底纠正这些右倾机会主义的错误（误），首先就须坚决地执行中央关于一省数省首先胜利的决议以实行澈底的转变。

根据目前形势的开展，争取和完成江西及其邻近省区革命首先胜利的任务，是迫切地放在中央苏区党的全部工作上面了。最近几次全国工农红军的胜利，特别是鄂豫皖苏区空前的伟大胜利，正是全中国工农劳苦群众对于帝国主义武装干涉与反国民党的胜利的回答，这更加促使国民党军阀在更大的范围内，来进行对苏维埃红军的全线总进攻。全国反动统治，已经动员了他们所能调动的一切军事力量与社会力量，单对中央苏区，就集中了湘赣闽粤四省四十师以上的军队来“围攻”，一切反革命派别，现在都在反苏维埃的旗帜之下活动起来。现时必须估计到，国内战争范围的更加扩大，使战线的延长已经到八九省，特别是帝国主义在进攻苏区中的组织者的作用，是更加强了。国民党军阀愈加在进攻苏维埃与红军中，表现其不断的破产，帝国主义武力与中国工农革命运动和红军的直接武装冲突的整个历史阶级（段），将愈益迫在面前。苏区党的任务，应战斗的动员工农劳苦群众与红军战士，开展全国苏区互相配合互相策应的胜利的进攻，积极的准备与帝国主义直接作战，在苏维埃中央政府领导之下扩大民族革命战争，来反对日本及一切帝国主义瓜分中国，进攻中国革命与进攻苏联，来争取中国的独立解放，来争取中国的统一。

估计目前形势的发展，更必须指出：现时国内阶级力量的对比，已经大大的不同于去年三次战争时了，国民党统治是在急剧的崩溃，军阀内部的冲突是日益紧张，国民党各系军阀的力量都在削弱和瓦解，反动统治的民族武断宣传与欺骗，是日益在群众面前破产。相反方面，工农革命运动的力量是增强了，苏维埃与红军的迅速发展与扩大，成为领导和组织中国革命的坚固的力量，党及无产阶级的领导力量亦加强了。最近红军的全线新胜利，更造成了包围武汉，南昌，吉安，赣州等大城市与交通要道（赣河，襄河，长江流域与京汉路线）的有利形势。当然，革命发展不平衡，在全中国目前还是存在的，如果以为国民党军阀已经无力进攻我们与新的“围剿”不可能，这是极有害的“左”倾辞句，掩盖着对于积极进攻敌人的消极。但是右倾的夸大敌人的力量，认为国民党军阀将要爆发大混战，不相信苏维埃红军胜利的伟大，及其给予全国工农革命斗争的影响与领导作用，而不坚决的执行积极进攻的策略，这是最主要的危险。要认识目前的形势是更有利于

红军的发展，更有利于革命的任务，中央苏区党的任务，应领导红军与广大工农劳苦群众，配合和响应全国工农革命斗争与苏区红军的行动，采取更积极的进攻策略，使红军行动达到最高度的积极化，迅速的向外发展，消灭敌人武力，粉碎帝国主义国民党的新进攻，摧毁国民党的统治，尽量的扩大苏区，发展和深入土地革命，将湘赣，湘鄂赣，赣东北与中央苏区完全打成一片，夺取赣河流域的南昌，九江，抚州，吉安，赣州，萍乡等中心城市，以实现江西及其邻近省区革命的首先胜利，乃至争取全国的革命胜利。

为着实现这一总任务，中央苏区的各级党部应环绕着发展革命战争的中心，迅速的执行下列的具体任务：

一、中央苏区红军的行动，必须达到最高度的积极化，必须与其他苏区红军更加有互相配合，互相策略（应），互相牵制敌人的行动，以达到革命战争在全战线上的一致和继续的胜利。为着这一任务的实现，全国主力红军的统一指挥系统必须建立起来，红军的主力必须集中，必须最大限度的迅速行动，要努力做到解除红军主力“分散”“筹款”“分散”做地方工作的任务（当然不是说红军不做群众工作），使红军用全力于决战方面，到白色统治区域去开展胜利的进攻，连续的战胜敌人，消灭敌人武力。依据中央新的军事训令，中央苏区红军，应迅速的求得赣江流域的连续胜利，以夺取赣州，吉安，樟树，南昌，九江等城市为目的，来配合目前尚隔断着的几个苏区，以开展江西的首先胜利，以配合和响应鄂豫皖，湘鄂西两苏区在（平）汉路两边及长江流域包围武汉的胜利行动。湘赣，湘鄂赣两苏区应联系一起，造成威胁吉安，樟树，南昌，九江的形势，以策应中央区红军在赣江流域的积极行动。西河苏区应迅速的与湘赣苏区打成一片，扩大赣西南的苏区别南康河两岸及湘粤边境，造成夺取赣州更有利的条件。湘赣苏区更应注意湘东南苏区的发展和扩大，以克服湖南在湘鄂赣三省中的落后。湘鄂赣苏区应更积极的在鄂东南活动，以响应红二军团与第四方面军，以牵制敌人进攻其他苏区的部队。闽西苏区除尽力扩大苏区到广东境内，恢复和发展饶和埔苏区，并与闽南游击区域努力求得联系外，应以主力向闽北发展，造成广大的苏区，与赣东北苏区打通，成为争取江西首先胜利的东方一翼。

二、进行坚决的革命的进攻，求得迅速的连续的胜利，要求我们百倍的努力来扩大和巩固红军，这是苏区党头等一等的任务。二月中央革命军事委员会关于五个月内扩大红军主力一倍的计划，到现在还差得很远，红五月的突击，也没能达到预定的数目，这主要的原因，是由于党及苏维埃政府没能将扩大和拥护红军看成是战斗的任务，党团须（员）不能做群众到红军中去的表率，反而怕到红军中去，红军中政治工作也没能达到必要的成绩。现在必须立即实行转变。中央苏区（包括江西，闽粤赣，湘赣，湘鄂赣）要在三个月内（七，八，九）达到扩大红军一倍的成绩，要在回答帝国主义国民党的新进攻，几千万劳苦群众加入红军的口号之下，进行最广大的群众运动。各级党部要规定三个月内自己的扩大红军的计划与数目，一定要达到和超过，要反对扩大红军中命令主义的错误，特别是机会主义的消极。各县或几县应联合成立红军补充团，以更有系统更有训练的方法去扩大红军。巩固红军成为铁军，党大会后确有相当的成绩（绩），但不能过分估量，尤其是过去对于加强红军中党的领导与工人骨干的问题的忽视，现在必须立予改正。党及工会要以（从）各方面动员工人成份到红军中去，要选派工人干部到红军中做领导工作，到红军学校去受训练，以加强红军中无产阶级的领导力量。要十倍的加强红军中政治工作，特别是党的支部生活，要使党的支部成为巩固红军的堡垒，每个党团员，都能成为红军战士的表率，而更加提高他们的积极性。政治委员条例，必须无条件的实行，凡是对于政治委员制度不尊重的，必须给以严厉的打击。红军中政治军事训练的加强，纪律的巩固，指挥的集中和统一，后方工作的建立和整顿，游击队习气和军阀残余习气的肃清，都是巩固红军的必要条件，并在这一基础上，消灭所有反革命派破坏红军的阴谋。闽西红军中逃兵现象的严重，决不能说这是由于农民家乡观念重，无法克服，地方党及苏维埃政府要从领导扩大和拥护红军，执行优待红军条例上，红军本身要以（从）加强政治工作与党的领导上，用大力来消灭这一现象，并要与说闽西群众不能当红军的倾向作严重的斗争。

三、领导工农红军与千百万劳苦群众，进行反对帝国主义反国民党的民族革命战争，是苏区党极端重要的光荣的任务。过去苏区的许多地方党部及苏维埃政府（甚至福建省苏），竟将领导革命战争，看做是军事机关与红军的专门任务，而自己只站在帮助的地位，这是极端错误的。党及苏维埃政府，一定要认识自己是民族革命战争的领导者和组织者，要举全力动员群众到前线去参加作战，派工作团随红军出发，要最大的努力执行后方工作，并充分准备和供给战争中一切精神上物质上的条件，好更有力的粉碎敌人的进攻，进行革命的进攻。党及苏维埃政府（要）放弃过去对于战争的庸俗的机会主义见解。要广大的发展群众的地方武（装）组织（赤卫队少先队游击队等）。要派得力的干部领导独立师，独立团特别是游击队，去到白区中和敌军后方积极行动，侵蚀并破毁敌人的根基和武力，组织农民暴动，号召并组织白军兵暴，普遍的繁殖新的游击队，发展新苏区，破坏敌人交通，劫夺敌人辎重，袭击敌人部队，来配合和策应主力红军作战——这些，都是巩固和扩大苏区，实行全线出击，协助主力红军胜利的必要的条件。苏区党要坚决改正过去地方武装在苏区“守口子”不去进攻敌人的保守主义，要使独立师，独立团，游击队担负起到白区中筹款，供给红军给养，与依着红军胜利的开展，去做扩大苏区的工作，使主力红军得以用其全力于决战方面。组织游击队，工作团，积极向外发展，去到白区工作，不仅是边区，也是赤色腹地党的领导责任。各级党部必须坚决地纠正过去忽视白区白军中工作的错误，为着扩大苏区，为着夺取中心城市，更需要中央苏区的党迅速的选派和训练得力干部，去到苏区附近的中心城市交通要道与敌人军队中，进行群众工作与发展党的秘密组织。中央局二月关于白区白军中工作的训令，及各省委自己规定的计划，必须求得全部实施，以造成争取江西及邻近省区首先胜利的有利条件。

四、苏区内应该进行最广大的反帝国主义与武装拥护苏联的宣传鼓动，应该最残酷的揭露国民党投降帝国主义，出卖中国的面目，尤其应该从各方面来动员组织广大群众与红军战士，去为反对帝国主义的武装干涉而斗争。应该使每个工农分子与红色战士认识：帝国主义反苏联战争的危险是逼在面前，帝国主义是中国革命的最主要敌人，满洲上海事变以来，特别是上海“休战协定”签字以后，帝国主义是一致的公开的来干涉和镇压中国革命，并准备以武力来直接进攻苏维埃与红军。应该使他们认识：不推翻帝国主义在中国的统治，土地革命胜利是不能巩固的。应该使他们认识：国民党是帝国主义瓜分中国的清道夫，现在正举其全力来压迫全国反帝反帝运动，进攻已经脱离了帝国主义羁绊的苏区与真正的反帝武装力量——中国工农红军。应该使他们认识：只有共产党和苏维埃才能真正领导全国的民族革命战争，直接对日作战，反对一切帝国主义瓜分中国，只有中国工农红军才是真正实行民族革命战争的武装力量；只有苏联和全世界无产阶级被压迫民

族，才是真正能联合以反对帝国主义的国际力量。更应该使他们认识：扩大苏区，消灭国民党武力，夺取中心城市，正是给帝国主义的直接打击，是实际去进行民族革命战争，是与帝国主义直接作战的必要前提，是武装拥护苏联的实际行动。各级党部应该在这些基础上，来战斗的动员与组织苏区中的无产阶级与农民劳苦群众，极广泛的吸引他们到反帝大同盟与拥护苏联大同盟之内，最广大的发展苏区内反对帝国主义的斗争，与援助国民党统治区域的反帝运动与罢工斗争，来澈底的肃清过去对于反对帝国主义与武装拥护苏联的运动的忽视。

五、为着巩固苏维埃运动中无产阶级的领导权，苏区职工运动的加强，是再也不能一刻迟缓了。为着苏区工人斗争纲领百分之百的实现而斗争，为着拥护苏维埃劳动法全部实施而斗争，为着普遍的订立集体劳动合同而斗争，为着改造与健全总工会的组织争取全体工人加入总工会而斗争，为着巩固工人阶级在土地革命和反帝国主义斗争中的领导而斗争，为着在工人中扩大红军选举积极的工人干部，去到苏维埃和红军中加强无产阶级的领导而斗争——这些都是苏区党及职工会的战斗任务。过去苏区党及职工会对于领导和发动工人斗争的消极，对于沿门卖工的排斥在工会之外的错误，现在必须立即纠正。必须严厉的打击那种说苏区没有工人，说职工运动主要错误是经济主义，主张降低工人要求，对女工运动忽视的右倾机会主义观点。党及职工会必须坚决执行去年十二月职工国际及中共中央对于苏区职工运动的决议，必须在广大的发展工人阶级的斗争基础上，来消灭工人中行会主义的倾向，来提高工人阶级对政治斗争与参加苏维埃和革命战争的积极性与领导力量，来扩大和加强苏维埃政权下的工会，使之成为工农民主专政的柱石，以准备“由现时的民主革命转变到无产阶级革命的前途”。雇农工会的工作，必须加强起来，要使它成为领导贫农团，领导乡村消灭地主残余反富农斗争与团结中农的中坚力量。为着防止资本家投机商人怠工和破坏苏维埃，为着工人学习管理生产，苏区职工会必须企业中，在手工业作坊中，组织工人监督生产委员会（不是监督资本），要雇主经常的来向工人报告企业的生产量与营业状况，以便工人实行调查与监督。为着目前总任务的执行，党及职工会更必须迅速派人到苏区附近中心城市与交通要道，去做工人运动，发展赤色工会的组织与夺取黄色工会下的群众，特别是交通工人中的工作。

六、中央指出：“土地问题的正确解决，在提高劳苦群众的积极性与创造性上，在保证苏维埃运动的胜利上有决定的意义”（一省几省首先胜利决议）。中央苏区关于土地问题，一直到党大会后，苏维埃土地法令宣布，才得着澈底的正确的解决。去年八月土地问题决议案，是进一步的解决了土地问题，但决议上的“绝对平均主义”，承认以人口为平均分配土地标准（富农在内）是正确的，并肯定过去“抽多补（补）少抽肥补瘦”是土地革命中一个成绩，这显然是不正确的机会主义错误。现在地方上关于土地问题的实际解决，还存在着许多严重错误，如随着红军胜利发展的新苏区，一般的多是命令式的分配土地，没有发展农民自己的积极性与创造力，以致许多富农还分有好田，甚至地主家属还拥有土地，在老苏区，过去单纯以人口为分田标准的地方，富农的好田还没有完全被收回，地主的财产也有未没收的，红军公田还有分得荒田的，并且无人耕种，一般的中农的利益还多被侵犯，强迫平均分配一切土地的错误，还没有纠正过来。这一切都证明土地革命的利益还没有完全落到贫农雇农与中农的身上，各级党部必须用全力来改正这些错误，在今年秋收前，苏区的土地问题，必须得到实际的全部的澈底解决，地方上全部的重新分配或部分的收回掉换，要依照当地情形与基本农民群众的要求来决定。土地上的设施，党应领导苏维埃政府开始注意和实行，主要的要得到农民群众的帮助，最急需的还是发动农民保护秋收，帮助红军家属收获，增加生产，多种杂粮，政府举办谷仓，提倡与组织信用贩卖合作社，以充裕群众和红军的粮食，以救济米荒。土地国有的宣传，党应看做当前紧急任务，应向农民群众指出：只有土地水利收归国有，革命转变到社会主义之后，农村经济才能有最高度的发展，农民生活才能得到根本的改善。从巩固无产阶级对于农民土地革命的领导权出发，党及雇农工会要十倍的努力进行组织贫农团，团结中农的任务，贫农团的工作必须认真的建立起来，要使他真正能起乡村苏维埃政府的柱石的作用，并团结中农在自己的周围，要坚决的反对反中农的倾向。

七、建立坚强而有工作能力的苏维埃政府，是目前最迫切的任务。苏大会后，福建江西两省苏大会的成功，给了两省苏维埃改造以总的领导，现在必须加紧进行下级苏维埃改造。要坚决的肃清政府中阶级异己分子，贪污腐化分子；要严厉的打击政府中官僚主义，机关主义，形式主义以及消极，涣散，怠工与塞责的恶现象；对于政府中和平建设，不发动群众，不领导革命战争的错误，必须立即予以纠正；要发展群众对苏维埃政权的积极性和创造性；要选拔得力的工人干部到苏维埃机关中工作，以加强无产阶级的领导成份。苏维埃的一切法令和决议，必须求得全部实施，各级苏维埃政府要建立各部与自己的日常工作，城乡苏维埃代表制必须坚决的实行，并要吸引苏维埃代表和群众积极分子参加各部委的实际生活，经常的召集分区分乡的选民大会做报告，以密切政权与群众的联系，以建立苏维埃在群众中的信仰。苏维埃一切政策，必须以发展革命战争的利益为出发点，过去中央区对于租税政策的规定，不仅是累进税率过轻，应当改正，且对于征收商人的营业累进税，也迟到现在还未执行，以致苏区中一切战费的开支，还完全倚赖于红军自己筹款，这是再不容许继续的现象。现在必须节省地方上的一切开支，将捐税的重担加在最有财产的阶级的身上，努力到白区去筹款，并发行相当数目的苏维埃国家纸票，在十分必要时，更可举行对富农商人的临时征发，以供给红军，使革命战争能在更有利的条件下进行。苏维埃政府一切工作的加强，必须密切的联系到苏维埃政权在全国影响的增加与提高，苏维埃临时中央政府不仅要号召而且要实际去领导和组织全国的革命斗争，以更有力的来争取与完成江西及其邻近省区的革命首先胜利。

八、在国民党统治日益破产的情形之下，一切反革命的在野派别，都更加积极起来，用尽欺骗的口号，企图和缓群众的革命斗争，来维持国民党的统治，这是革命开展中最危险的敌人，尤其是陈托取消派。同样，苏维埃和红军的胜利愈加扩大，愈加发展到中心城市，这些反革命派别愈更加要利用机会钻进苏区来活动，用阴谋来破坏苏维埃与红军，因此，肃反工作不仅不能松懈，而且要更加紧张的进行。中央苏区过去破获AB团，社会民主党，陈托取消派，罗章龙右派的教训，鄂豫皖，湘鄂西对改组派的破获，都警戒着我们要十二万分的加强党及无产阶级在苏维埃和红军中的领导，要最广大的发展反对反革命派的思想斗争与群众教育工作，要最大限度的发展群众对于肃清反革命派的积极性与自觉，来检举一切反革命的活动。在国内战争环境中，处置反革命派与反革命的活动，必须严厉，肃反不容许乱捉人，也不容许漏网一个反革命分子。必须根本改正最近中央苏区对于肃反工作的消极，但同时要防止重复过去的错误。

九、在组织上，发展改造和巩固党的组织，成为目前扩大苏区，夺取中心城市，实现江西及其邻近省区革命首先胜利

的重要前提。这里，必须首先纠正过去机会主义的发展路线，努力向工人，雇农，苦力开门，大大的增加党内新的成份，洗刷党内腐化与异己分子，加强党员的政治教育，引进并训练新干部，特别是工人干部，改造地方党部，改善各级党部的领导工作方式，加强对团的领导，改善党与团的关系。要把一切问题集中到支部去，改造并建立支部生活。党内生活必须是活泼而有生气的，必须发展党内自我批评和经常的工作检查，最大限度的发展党员群众的积极性，使党的决议与一切工作都能深入到下层去，深入到实际中去。关于发展党和改造党的工作，中央局另订工作大纲，责成中央苏区各级党部认真的讨论执行。

十、为着执行苏区党当前的战斗任务，必须无情的坚决的进行党内两条战线上的斗争，这首先要以（从）澈底揭发和改正党大会和中央局过去的错误做起，然后才能保障国际和中央的路线的澈底的执行。目前苏区党内的主要危险是右倾机会主义，这主要表现在：对目前革命形势和敌人崩溃形势估量不足，对目前两个世界与中国两个政权对立的不了解与估计不足，过分的估量了帝国主义大战的危机，忽视反苏联战争的主要的根本危险，忽视反帝国主义与土地革命中无产阶级的领导权，不认以帝国主义武力直接干涉苏区的危险，对领导扩大与参加民族革命战争消极，不了解红军积极化的重要，对夺取一省数省首先胜利当作是前途而不是目前行动的方针，将（对）夺取中心城市迟疑，主张向偏僻方向发展，对扩大红军，反帝运动，拥护苏联与工会工作忽视，对发动群众斗争，白区白军中工作与肃反工作消极，对苏维埃政府工作注意不足，对富农让步。这一切，都是极严重的右倾机会主义，须集中火力来反对。“左”倾的危险表现在：忽视目前中国革命发展不平衡，认为帝国主义已无法进攻苏联，国民党已无力进攻我们，“围剿”已不可能，“轻敌”必“盲动”，反中农倾向，以及一切立三路线的残余等，也应给以严厉的打击。同时，要反对实际工作中机会主义与口是行非的两面派。要了解放松任何一种倾向在党内存在，就是帮助敌人，动摇革命的战线，同时也就要助长苏区农民落后意识，保守观念，太平思想大大的发展起来，障碍着积极进攻路线的执行。所以对于倾向的自由主义，对于反倾向斗争的调和态度，都是布尔什维克党所绝对不容许的。苏区党在不调和的斗争中，坚决的进行目前的中心任务，一定能迅速的取得江西及其邻近省区革命的首要胜利。

根据一九三二年七月一日苏区中央局
出版的《为实现一省数省革命首先胜
利与反机会主义的动摇而斗争》刊印
注释

（1）指一九三一年八月三十日《中央给苏区中央局并红军总前委的指示信》。

镜像：[日本](#) [教育网](#) [科技网](#)

E_mail:info@peopledaily.com.cn 新闻线索:rm@peopledaily.com.cn

[人民日报社概况](#) | [关于人民网](#) | [招聘英才](#) | [帮助中心](#) | [广告服务](#) | [合作加盟](#) | [网站声明](#) | [网站律师](#) | [联系我们](#) | [ENGLISH](#)

京ICP证000006号 | 网上传播视听节目许可证（0104065） | 京朝工商广字第0394号

人民网版权所有，未经书面授权禁止使用

Copyright © 1997-2006 by www.people.com.cn. all rights reserved

